

La mendiguez callejera

La limosna es obra grata a los ojos de Dios y a los ojos de los hombres. Y es que la limosna es hija del amor a nuestro prójimo y de la ternura de un corazón que siente en sí por cierta simpatía—tómese el término en el sentido rigurosamente etimológico—la necesidad y la tristura del necesitado que ante sus ojos tiene. Por eso al acto de la limosna le precede el sentimiento nobilísimo de la *compasión*.

Pero no ha de ser sola la *compasión* quien nos mueva al acto generoso de socorrer al necesitado. La *compasión* es un sentimiento, y no son los sentimientos los que deben guiar nuestros actos sino la luz clara y serena de la razón, que es la destinada a servir de antorcha al hombre en los intrincados y difíciles caminos de la vida. Por eso, muchas veces, la limosna, destinada por naturaleza a causar el bien, produce daños enormes, achacables primeramente a la malicia humana, a la malicia de quienes explotan vilmente la ternura de corazón de sus prójimos, y, en lugar segundo, a la tontería de quienes, sin ton ni son, desparraman en sus monedas una ternura y un cariño que deberían estar reservados para ocasiones mejores.

En cuanto decimos, llevamos puesto nuestro pensamiento en la limosna callejera. ¡Cuánto daño hace a la sociedad esa limosna distribuida de una manera desconsiderada, completamente ciega!

Libreme Dios de afirmar que todos los mendigos son un hato de pilletes; pero los hay entre aquellos en número tan crecido, que, aún con daño de los verdaderamente necesitados, debe, me atrevo a decirlo, ser proscripta la mendiguez callejera.

¿Cuántas veces no hemos leído de mendigos que al morir dejaron un capital? No conocemos todos algún caso y más de algún caso de individuos, que mal avenidos con el trabajo, dejaron su oficio y habitual ocupación y se dieron de lleno a la práctica indefesa de la mendiguez?

Acabamos de leer en la Prensa las lacerias y tretas de muchísimos mendigos en Barcelona. Allí, al recogerlos de la calle, se han visto ciegos que disfrutaban de visión clarísima; cojos que jamás sintieron un dolor en sus ágiles piernas; mancos que llevaban sus brazos escondidos y hasta algunos armados de su correspondiente vejiga llena de sangre para fingir vómitos. ¿Qué más? ¡Si se ha descubierto una escuela en que se enseñaban las artes de la mendiguez para mover los corazones generosos y arrancar la limosna a todo aquel que no llevase en el pecho en vez de co-

razón un trozo de hielo o de piedra verroqueña!

Las necesidades verdaderas, las amargas horribles son las de las pobres familias que sienten morir de hambre en un rincón y morirían antes que salir a la calle a mendigar un mendrugo, o unos céntimos para comer. En esas familias y con esos individuos si que está bien empleada la limosna; en ese caso sí que es hermosa y grande la limosna, como lo es la que se deposita en manos de las religiosas para sostener Asilos, Amparos, Hospitales, etc.

Creemos firmemente que los pobres de verdad, que pueden ser recogidos en casas-amparos, deben ser recogidos; que aquellos que por circunstancias especiales no pueden ser llevados a esas casas, deben ser socorridos por instituciones caritativas, como la nunca bien ponderada Conferencia de San Vicente Paul, y sólo se debería dar limosna en las calles a aquellos que fuesen autorizados por encontrarse en verdadera necesidad.

El pobre merece todo respeto, todo cariño. Cristo mismo ha querido ser representado por los pobres; pero bajo la capa del pobre se esconden muchos pilletes y muchos enemigos jurados del trabajo.

Como medida general, la mendiguez callejera debería ser proscripta.

T. S.

Jaca Agosto 1924.

POR EL SEMINARIO

UNA CARTA DE NUESTRO OBISPO

Respondiendo a la espléndida ofrenda que Murcia ha hecho ante la desgracia que aflige a la Diócesis de Jaca, nuestro Ilmo. Sr. Obispo ha dirigido la siguiente interesantísima carta al Director de *La Verdad*. En ella verán nuestros lectores hechos de gran emoción que revelan cómo el ilustre Prelado recibe prestancia nobilísima en sus firmes propósitos de sustituir con uno grandioso el edificio reducido a escombros por las llamas.

«Muy amado amigo en Jesucristo: Telegrafié ayer a V., emocionado por la lectura de su tan precioso y sentido y cristiano artículo «El Seminario de Jaca.—Solidaridad laudable», inserto en el número del sábado 5 de los corrientes de nuestro querido diario «La Verdad».

Si hubiese podido transmitirle por las ondas hertzianas la vibración de mi pecho agradecido, a fe que en el momento de leerle lo habría hecho.

Fortuna nuestra es que disponemos de un medio de comunicar muy más rápido, bello, efusivo y consolador que los que inventó ni inventará jamás el progreso humano. Tenemos los creyentes a disposición nuestra las «ondas eucarísticas», esas que nacen en lo íntimo y secretísimo del Corazón Divino de Jesucristo y allá van a redundar, como olas que se durmiesen en riberas eternas e infinitas... De cuyas ondas al través todas las almas pueden hablarse y todas oír la voz del Padre que en ese Divino Corazón de Cristo, su Hijo, «*jecce tabernaculum Dei cum hominibus!*» fijó el centro augusto de su conversación con los hombres.

En la Eucaristía, queridísimo amigo, y sobre el Ara Santa, que es a un tiempo el portentoso laboratorio del «*Mysterium Fidei*» y el teatro en que todos los días y dondequiera se reproduce aunque por modo incruento el Sacrificio de la Víctima Divina, deposito mi reconocimiento tierno y profundo al venerable y virtuosísimo Prelado de Murcia, mi padre espiritual por muy hermosos títulos; al ilustre Cabildo Catedral, integrado por amigos del alma—algunos, entre ellos, inolvidables maestros míos;—a V., que ejerce con felicísimo acierto (sin que quepa adulación) el Apostolado de la Prensa en el puesto de honor y combate donde le precedimos dos periodistas—amén de otros—dos periodistas, hoy por designio providencial abrumados con la responsabilidad y la altura de la sucesión Apostólica; a todos los amadísimos sacerdotes y clérigos y seglares de esa Ciudad y Obispado, paisanos y amigos, que, al ejercer la misericordia con la Diócesis de Jaca y al aprontar sus donativos para la construcción acá de un Seminario nuevo en lugar del que las llamas implacables devoraron, a la vez que se actuaran en caridad—virtud soberana y madre—y agradarán a Jesucristo Sacerdote, Fundador del Sacerdocio nuevo y Real, con el mismo acto generoso rendirán tributo noble y debido a la inmortal memoria del gran Obispo Barrio y obsequio inmerecido a mí, que a Dios encargo de remunerar.

Seguro estoy, querido amigo, que en esto último no seré defraudado. Aparte la promesa de premio centuplicado que en el Evangelio consta, tengo especiales razones de creer que mira el Señor con benignidad suprema cuanto a la obra de mi Seminario se refiere. «*Ve*» ¡asi! con claridad meridiana que Dios interviene por modo extraordinario. Se descubre su alquimia misteriosa, produciendo, de males grandes, bienes inmensamente mayores. Podría escribirse un libro con los rasgos, abnegaciones y heroísmos de vario género, por El inspirados, de que yo soy testigo en las presentes circunstancias, y, aun mejor que testigo, «*persona paciente*», pues también las acciones sublimes contempladas—y más cuando contrastan, co-

mo en el caso, con la imperfección de quien contempla—hacen padecer, siquiera sea con padecimiento sabroso y dulce.

Un caso, señor Director, es el de los niños que se privan pos espontánea voluntad y durante todo un mes, del desayuno en favor de las obras. Otro caso es, de un mozo de tren que sube adrede de Zaragoza a Jaca y casi se me enfada en el Salón del Trono (no había mejor en Palacio para recibirle) porque me resisto a tomarle el sueldo de medio mes. Otro, de un sacerdote diocesano que me entrega íntegros sus ahorros de treinta y cinco años! de ministerio parroquial. Y así, a centenares. De modo que, o no hay ojos en el alma, o hay que percibir que después de esta catástrofe Dios habló y dijo: «*Aquello es lo que permití, en mi consejo inescrutable: Esto que después acaece es lo que yo sé hacer, cuando al caer mi mano y herir se Me llora y se Me adora.*»

No es de admirar, en consecuencia, que aquel incendio horroroso de mi Seminario me parezca ya como bengala que enciende un niño al lado de estotro sublime incendio de caridad que hizo explosión y arde propagado por innumerables almas buenas, aquí y en la hidalga Murcia nuestra y en la amadísimas España entera.

Que Jesús bendiga a V., como tan de corazón lo hace mi Diócesis, deshecha en gratitud, y este su afectísimo Capellán y servidor

† FRANCISCO, Obispo de Jaca

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

No por pesimismo sino porque convencidos que en este caso ocurre como en otras manifestaciones de la vida, no podemos sumarnos a la felicitación dada al Cuerpo de Aduanas por la brillante recaudación que obtuvo. Y no porque no la merezcan sus funcionarios, acostumbrados a cumplir con su deber, sino porque somos de los que creen que a mayor incremento en esa Renta corresponde necesariamente una también mayor disminución de la riqueza nacional.

Todo país que importe más de lo que exporta está financieramente, económicamente, llamado a la bancarrota.

No es necesario esforzarse mucho para demostrarlo. Si en un presupuesto familiar se gastan doce y no pasan de seis los ingresos el déficit acabará por arruinar a la familia. Y este es el caso de España.

En nuestras cuartillas anteriores ya lo decíamos con el amargor que el hecho tiene que producir a todo patriota. Desgraciadamente el mal va en crescendo y acaso no sea medida para atajarlo el último *modus vivendi* concertado con Alemania.

Procuremos hacer un alto. En las visitas hechas por el General Primo de Rivera a las fábricas de Oviedo y de Lugones ha podido enterarse que con una ampliación de crédito para la primera y con un poco de protección para la segunda

puede aquélla, además de ametralladoras, construir bicicletas, chasis para automóviles, etc. etc y está en condiciones la de Lugones de proveer de alambre a nuestros servicios de telégrafos y de teléfonos. ¿Porqué no ir manumitiéndonos de la dependencia económica del extranjero desarrollando la riqueza que aquí existe y haciendo floreciente la industria nacional? Así retendríamos en el país gran parte de los centenares de millones que dejamos que se escapen por la frontera y llegaríamos al equilibrio de nuestra balanza mercantil, que tanta falta nos hace.

Hay en el país un evidente deseo de trabajar y de emplear en empresas fructíferas los capitales y es preciso, por todos los medios, aprovechar esas buenas disposiciones en defensa de nuestros intereses y para evitar que la depreciación de nuestro signo monetario encarezca la vida más de lo que ya lo está.

Ante la lucha general por la conquista de mercados no debemos permanecer inertes. España tiene una tradición espiritual y racial que debe aprovechar y que debe servir de vehículo para sus productos; pero conviene asimismo en que piense en reconstituir su industria para evitar que por la frontera llenen nuestro mercado de productos exóticos, a cambio del oro que aquí hace falta para el desarrollo de la vida nacional.

Ahora que parece que ha entrado en un periodo de calma el problema de Marruecos acaso sea la ocasión de que fijemos nuestra atención preferente en esas otras cuestiones, que importan a nuestro bienestar presente y futuro.

Y un pueblo que goce de bienestar no piensa en mudanzas ni revueltas y eso es lo que deben tener, principalmente, presente los gobernantes, en estos momentos en que el comunismo vigilante acecha las ocasiones y busca el malestar público para los fines que persigue.

B. LOIS

Madrid 4 de Agosto de 1924.

RUMORES TENDENCIOSOS

El dignísimo General Gobernador de esta plaza nos remite para su publicación el siguiente telegrama:

El Excmo. Señor Capitán General de la Región en telegrama dice:

«Presidente Directorio Militar en telegrama ayer desde El Ferrol comunica lo siguiente: Al salir de Galicia donde he recogido todos los alientos de la más decidida actitud ciudadana y de la más leal patriótica adhesión guarniciones más sólidamente unidas entre sí y con las de Marina que lo propio día 13 Septiembre, recojo versiones contrarias e insidiosas propaladas por intrigas y enredadores respecto a actitudes de manifestaciones de algún jefe del Ejército con motivo de mi viaje Marruecos, es absolutamente falso, pues allí obtuve muestras consideración y ningún otro proceder cabe en la disciplina nuestros cuadros de mando, ningún otro hubiese tolerado sin inmediato riguroso castigo. Parece que los lesionados en sus intereses bastardos creen el momento propicio para quebrantar una situación que estorba sus apetitosas ambiciones y recurren a todos medios. Puede V. E. hacer público que Gobierno convecido su fuerza en la opinión sana, seriamente manifiesta está resuelto continuar labor y a imponer, como lo viene haciendo, castigo a difamadores y que confía sin vacilar un momento en la unión estrecha y sólida disciplina de todos.

MOMENTÁNEA

Homenaje a la vejez

En la capital de la provincia se va a celebrar la fiesta de la vejez, festejo simpático, por humanitario, y que merece todos nuestros aplausos.

La ancianidad desvalida, los pobres que, cual despojos de la vida, han llegado a los senderos de su fin, carentes del auxilio y del cariño de los hombres... cuando su vida se está esfumando y el corazón ha quedado seco y estériles de lágrimas sus ojos, a fuerza de sufrir, ahora los hombres tienen para ellos un gesto de piedad, un recuerdo... una limosna de cariño...

Triste, muy triste, es que la pública comiseración tenga los ribetes profanos, el cuadro suntuoso de una fiesta; los viejos corazones sentirán como nunca, en aquel día, el latigazo espiritual de su impotencia convertida en piedad... pero las migajas serán su alivio y los ojos, reseco por el dolor, por una vez, en los bordes ya del sepulcro, tendrán una lágrima que no será sollozo, ni suspiro, sino plegaria férvida del corazón cansino del sufrimiento, agradecida ofrenda de las almas humildes.

Nada importa que haya risas cordiales, tributos de juventud en el festejo santo de la pública caridad; por cima de esas risas y de esos acordes, surgirá el destello espiritual de la fiesta que trocara en jóvenes y fuertes los pechos, ya senectos de los hombres declinados en la senda del vivir que verán, por una vez, identificados con ellos a los hombres fuertes, a la juventud feliz que les brindará su homenaje como una pleitesia y un tributo a sus canas sagradas.

Huérfanos y pobres y faltos de hogar, entre músicas y fulgores del cielo, los corazones iguales al unísono latirán en aquel día... y habrá lágrimas... y habrá unidad de afectos... y al calor del amor se sentirán fuertes los viejos abandonados.

Por eso, porque reverdecen para las esperanzas de la tierra, los niños viejos, que pobres y abandonados, todo lo esperan del cielo; porque un día serán felices entre los felices, al recibir los despojos y migajas de los fuertes, los buenos ancianos oscenses, por eso merece todo mi aplauso esa fiesta, que tendrá ribetes profanos, sí, pero que dentro de ese cuadro tiene el ornato de la caridad hija del cielo que todo lo purifica y todo lo embellece.

De desear sería que en todas partes se celebraran esas fiestas, para que llevaran calor de hogar y fuego de identificación y de cariño a los pobres viejos que ni el asilo bendito de la caridad tienen en la vida.

Es para mí el número principal de todas las fiestas... y de todos los pueblos.

PETRONIO.

Divulgación científica

Ligeras consideraciones acerca de la Síntesis Química

II

Intervención y papel de la síntesis química en la vida actual. Tema es este de la síntesis química un tanto arduo y extenso para ser comprendido y explicado en tan poco espacio; pero como el objeto que me guía en éste, como en los casos precedentes por mí expuestos, es el de dar a mis lectores una idea breve y lo más precisa, en cuanto cabe en un artículo periodístico, expondremos algún caso de aplicación de esta interesante e importante rama de la Química llamada a desempeñar papeles trascendentales que creo muy pronto tocaremos en gran escala ya que lo hecho hasta ahora, como todo lo que principia, lo fué en pequeña escala y circunscrito a contados países.

Substancias hay que apesar de su abundancia actual se les señala un próximo fin porque el consumo que de ellas se hace es enormemente superior a la producción y otras que dada la distancia a que se encuentran, prácticamente nos cuestan mucho más de lo que debieran, entre las primeras ras se encuentra el carbón de piedra y entre las segundas los nitratos de Chile y Perú.

Otras veces ocurre que ciertos países carecen de primeras materias para obtener un producto

que en circunstancias ordinarias adquieren de otros que lo son pero que en situaciones anormales tales como una guerra no los pueden adquirir: tal sucede con el citado nitrato y con el ácido cítrico que se obtiene del zumo del limón importado de los países productores que son España e Italia y a evitar estas deficiencias y trastornos va encaminada en primer lugar la Síntesis Química.

Nada extraño parece que el N H₃ (amoníaco) se obtenga por unión del N (nitrógeno) y el H (hidrógeno) y el C₂H₂ (acetileno) por unión del C (carbono) y del H, puesto que estos elementos son los que forman estos cuerpos; pero para quien desconozca esta rama del saber le parecerá un tanto sorprendente el que de la glicerina substancia obtenida de las grasas y que se obtiene como producto secundario en la obtención de los jabones se llegue por diversas operaciones y combinaciones con otros cuerpos entre ellos con el bromo a obtener un producto tan distinto cual es el ácido cítrico como se comprende sin más que indicar que la glicerina es líquida y el ácido cítrico sólido, aquélla pertenece al grupo de los alcoholes y éste al de los ácidos.

El nitrógeno gas caracterizado químicamente por sus propiedades negativas es un elemento que juega en la vida un papel principal, así en la Biología vegetal favorece el desarrollo de las plantas y particularmente de las leguminosas; en la animal hace de papel moderador del Oxígeno en unión del cual forma el aire y que de no ser por él nos quemaría y abrasaría; en la Agricultura interviene en forma de abonos cuya riqueza se mide por la cantidad que del mismo contienen y en la Industria y Química entra a formar parte infinidad de veces, nitrificaciones, pólvoras y explosivos, etc., etc.

Pues bien; ese nitrógeno que tantos usos tiene obtenido por cualquiera de los procedimientos conocidos sale caro, aparte de la dificultad de encontrar primeras materias (nitratos y nitritos) pero acudiendo a la síntesis, ella nos puede sacar del apuro ya que aire hay en todos sitios y no existe materia prima más abundante ni más barata.

Obtenido el nitrógeno del aire por su combinación con el hidrógeno y oxígeno tendremos el ácido nítrico y de éste los nitratos con los que a su vez se obtienen pólvoras, explosivos, abonos, etc. Por combinación del nitrógeno con el hidrógeno se obtiene el amoníaco sintético que ya se fabrica en diversos sitios y cuya iniciación se ha hecho en España acontecimiento que hago constar y lo recalco para que conste antes de que se nos discuta esta primacia.

Para concluir: por síntesis se obtiene el caucho, de uso sobradamente conocido, muchas esencias etc., etc., y hasta el nácar se ha conseguido obtener y gracias a ella se ha podido virificar el milagro de que por espacio de largos y terribles años haya podido resistir Alemania la contienda pasada apesar de carecer de la multitud de substancias que le eran necesarias para sobrevivir y defenderse de sus numerosos y poderosos adversarios.

Por las breves y mal trazadas líneas procedentes puede formarse idea otra vez más para lo que sirve la Química, ciencia que aparte de sus sugestivas y razonadas teorías y de su al parecer incomprensible lenguaje (conste que no hay tal) nos resuelve entre otras cosas problemas de orden económico imposibles antes de realizar, pudiera sacar la consecuencia de que si hasta ahora se tuvo la idea de que su estudio era una cosa que no pasaba de ser interesante, pero al fin un lujo, hoy, y en adelante mucho más, se hace preciso estudiarla y conocerla si se quiere vivir como las circunstancias y las necesidades que nos hemos creado lo exigen, ya que otra cosa es ir en contra del siglo en que vivimos.

ANDRÉS CENJOR LLOPIS

Jaca 12 de Febrero de 1924.

TIBUNA LIBRE

EPILOGO DE UNA POLEMICA

Celebro infinito el que los señores Beritens y Duch poco tiempo ha impugnadores de mis ideas deportivo-atléticas y futbolísticas hayan llegado al acuerdo de confraternizar con ellas y estén conforjes en el fondo con mis opiniones sobre la materia, que viene a ser casi lo mismo que ellos

dicen en la despedida que en el número anterior me hacen.

Hágase el milagro aunque lo haga el diablo dice un conocido refrán aplicable a este caso y despreciando esos pequeños detalles secundarios lo importante al par que agradable es haber llegado a un acuerdo.

Me llamo a la parte en la complacencia que experimentan sobre los vuelos de esta discusión originada por un modesto artículo mío el cual nunca pensé armase esta encuesta tan interesante.

Y como ya es hora que me retire y no debo abusar más hagamos punto final.

ANDRÉS CENJOR LLOPIS

Jaca 1.º de Agosto de 1924.

Suscripción para edificar el nuevo Seminario Diocesano

Suma anterior... 28.728 35.

Excmo. Ayuntamiento de Jaca 5.000 pesetas.
M. I. Sr. D. Dámaso Sangorrin, Deán de la S. I. C. de Jaca 300 y el mismo de una persona caritativa 100 pesetas; don Paulino Val 0'25 id.; don Francisco Tomás 0'20 id.; don Luis Cisneros 5 id.; don Antonio Buil 0'25 id.; don Francisco Zaborras 0'50 id.; doña Dolores Bescós 5 id.; don Francisco Tomás 1 id.; doña Carmen González 1 id.; don Vicente Calvo 2 id.; don Casimiro Fernández 0'50 id.; don Segundo Gracia 1 id.; don Luis Fernández 1 id.; don José Pueyo 1 id.; doña Cándida Escartin 0'50 id.; don José Cebollero 0'25 id.; don Mariano Atarés 0'50 id.; doña María Gracia 0'20 id.; don Luis Eito 0'50 id.; doña Flora Torralva 0'25 id.; doña María Salvo, viuda de Viçcasillas, 5 id.; don José Jarne 0'25 id.; don Antonio Cobo 0'25 id.; don Manuel Ballarín 0'30 id.; don Francisco Herrero 1 id.; doña Trifona Martín 0'20 id.; doña Eulalia Biota 0'30 id.; don Jorge Arto 1 id.; doña Francisca Voto, viuda de Armañac 1 id.; don Miguel Tomás 2 id.; don Miguel Rapún 1 id.; don Salvador Gracia 0'25 id.; don Cecilio Pérez 1 id.; doña Salvadora Pueyo 2 id.; don Manuel Bonet 20 id.; doña Pilar Sanz 20 id.; don Esteban Pueyo Lafuente 25 id.; doña Celestina Escolano 1 id.; doña Pilar Vivas 1 id.; doña Pascuala Escartin 0'20 id.; don Dionisio Rabal 5 id.; don Pío Benedé 2 id.; doña Prudencia Jalle 1 id.; don Manuel Juaneda 1 id.; don Sixto Callizo 1 id.; don E. A. 1 id.; don Agustín Belsué 0'25 id.; don Simón Oliver 5 id.; don Félix Lacosta 5 id.; doña Flora Torralva 2 id.; don Manuel Pueyo 0'15 id.; don Bienvenido Beltrán 0'15 id.; don Inocencio Betés 0'25 id.; don Prudencio Gil 0'30 id.; don Manuel Diego 1 id.; doña Matilde Gastón 1 id.; doña Orosia Ferrer 5 id.; don Mariano Betrán 1 id.; don Enrique Pérez 5 id.; don Pablo Benedé 1 id.; don Domingo Jordán 5 id.; don Félix Ramón 50 id.; don Emilio Artero, Sacristán mayor de la Catedral, 25 id.; Banco de Aragón 500 id.; don Miguel Vidal Pozuelo 200 id.; doña Balbina González 5 id.; don José Buesa 25 id.; don Baltasar Susin 1 id.; don Dionisio Lacosta 5 id.; don Manuel Rodríguez 5 id.; don Desiderio Cidraque 5 id.; don Silverio Maestre 1 id.; don Baltasar Gracia 1 id.; don Pedro Aragüés 0'50 id.; don Generosa Portás 3 id.; doña Pilar Pérez, viuda de Cajal, 50 id.; doña Benita Cajal, 25 id.; don Vicente Serena 1 id.; don Juan Pego 5 id.; don Angel Ara 5 id.; don Pascual Giménez 1 id.; don Victorián Goñi 1 id.; doña Concepción Ventura 1 id.; don Manuel Díez 100 id.; don Atlano Carrascosa 15 id.; don Pedro Puente 5 id.; don N. A. 10 id.; don Juan Burgos 2 id.; don Bernardo Royo 5 id.; don Antonio Sánchez 20 id.; don Leonardo Bandrés 20 id.; doña Agustina Gracia 2 id.; don Domingo Franco 3 id.; doña María Piedrafita 1'50 id.; don Saturnino Barón 2 id.; don Andrés Rey 1 id.; don José Ainsa 10 id.; don Lucas Fanlo 1 id.; don Julio Tomás 1 id.; don José Allué 10 id.; doña Angela Rubio 5 id.; don Fernando Muro 2 id.; doña Oliva Rubio 5 id.; don Francisco Gállego 1 id.; Un Jacetano C. J. 5 id.; Un donante 5 id.

Suma... 35.425'10 pesetas

(Continuará)

- Del ambiente Jaqués -

Quien ha pasado algún tiempo sin visitar nuestro Jaca una hermosa consecuencia, al verlo de nuevo, saca. De edificar, hay gran fiebre, ya no quedan albañiles y peones y canteros, aquí trabajan a miles, pues primero en el Cuartel, y luego en el Matadero, la hermosa casa que ha hecho el doctor don A. Valero; el chalet de los de Esteve, la enorme casa de Bayo, añadiendo la gran obra del futuro Seminario, la casita que hizo Baras, otra, en la rue de Bellido, otras dos en la muralla, que de quien son, no he sabido; la que terminó Franqué y la otra que hizo Bruno; la que ya acaba Zubero; la de Peire, mas alguno, como el señor de Turrau y también monsieur Caubet que dicen harán muy pronto cada cual lindo chalet, la que construye Mengual cerca de la de Raulín y los Padres Escolapios que también obran... en fin, han de hacer que quien lo vea, por nada aquí, ya se asombre y que cierto será aquello, de, Jaca París y Londres...

Ya bautizó Gastón a su heredera que la llama Pilar; la misma tarde, estaba yo en la acera, del concurrido Bar, llamado de

El Buen Gusto y sufrí enorme susto al ver que bautizaban, a señores que el fresco allí tomaban pues de cierto balcón, cayó con fuerza enorme chaparrón que por muy poco moja, a don José Pantoja. Fué una broma de cierta señorita que es de suponer, no se repita.

No cabe un persona ya, en nuestros lares; las fondas están llenas y rebosan los bares, de señoras, señores y gente meza: parece que vivimos en Zaragoza al ver de dicha urbe tantísima gente; es la Ciudad que presta más contingente. Mariano Mur que busca ganar la perra al notar que en La Paz, hay tanta guerra, dice con aire triste ¿porqué La Paz, al llegar este tiempo no es más capaz?

De Lourdes hoy vendrá la expedición tras una linda excursión por territorio francés y mañana marchará la familia Castejón, con rumbo hacia Cauterer.

Si quieres no sufrir tantos calores, aplaca con los baños sus rigores.

B. C. A.

do pasado en el correo de Jaca salieron los muchachos exploradores que componen la primera expedición de las dos que se han organizado, con destino al campamento de Oza.

Componen el primer grupo expedicionario 36 exploradores, a cuyo frente marcha el instructor don Luis Lapetra, quien lleva como auxiliar al subinspector don Aniceto Esbec.

Con esta expedición marchó también el jefe de tropa don Antonio Santos y los instructores señores Repollés y Ara, en calidad de especialistas.

Llegados a Jaca fueron cumplimentados por representaciones del Ayuntamiento y del Gobierno militar, que se ofrecieron en un todo a los expedicionarios.

Cambiados los saludos de rigor los exploradores pequeños montaron en un autobus preparado al efecto y se dirigieron a Hecho. Los mayores, tras ligera detención, emprendieron la marcha por la carretera salvando los 44 kilómetros que separan la capital montañesa de la villa de Hecho, en siete horas y media, no obstante caminar con todo el equipo a las costillas.

A las once de la noche aproximadamente entraban en Hecho estos bravos chicos, después de haber sido objeto en los pueblos de tránsito, especialmente en Embún y Javierregay, de cariñosas manifestaciones de simpatía.

El domingo oyeron misa en la parroquia de Hecho, y por la tarde se trasladaron a Oza, montando seguidamente su campamento.

La segunda expedición, compuesta de otro grupo para el que se han designado el instructor señor Maynar y subinspector señor Lapetra (Pedro) saldrá de Zaragoza el día 9 por la mañana, permaneciendo en el campamento ocho días.

La asociación de Cazadores y Agricultores de Castilla la Vieja, acordó en reunión celebrada el 27 del pasado, dirigirse a todos los cazadores de España para que el día 12 del corriente envíen una tarjeta al presidente del Directorio, rogándole sea derogado el Real decreto de 15 de Junio del corriente año.

El delegado de Hacienda de esta provincia, señor Cascajares ha recibido un telegrama del subsecretario del Ministerio de Hacienda en Madrid, felicitándole por la brillante recaudación obtenida en esta provincia durante el pasado mes.

Con dicho motivo el señor Cascajares y personal a sus órdenes están recibiendo afectuosos parabienes.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro distinguido amigo el señor Comandante de Estado Mayor Sr. Suárez Llanos, asistida por el Dr. Brocos. Madre e hija se encuentran en perfecto estado.

Felicitemos a los venturosos padres.

Para el día 9 próximo están convocados los pueblos todos del Distrito para en este Ayuntamiento proceder al examen de cuentas de gastos de justicia, en la parte que a cada uno de ellos corresponde abonar según las disposiciones vigentes.

Dicen de Huesca:

Se ha dado a la publicidad el programa de las fiestas de San Lorenzo, del día 9 al 13 de este mes.

Habrán fiestas religiosas y dianas, fuegos, concurso de tiro, de barra, carreras

pedestre y en burros, fiesta del mercado, fiesta regional en el teatro, homenaje a la vejez, colocación de la primera piedra del monumento a Sancho Ramírez en la alameda, circo ecuestre en la plaza de Camo, premios a las madres de más hijos y mejor aseados, ciclismo, y retreta.

Es muy grande la escasez de azúcar, y ante este conflicto que alcanza, por lo que en la prensa leemos a toda la provincia, el Presidente de la cámara de Comercio de Huesca ha dirigido un telegrama a la Junta Central de Abastos rogando el pronto curso de artículo tan necesario.

Se impone el abastecimiento inmediato y es de suponer que aquella petición surtirá, en beneficio de toda la provincia, los efectos deseados.

Verdaderamente aflictivas son las noticias que se reciben de los pueblos de Aragón relacionadas con la pertinaz sequía que padecen.

La falta de agua ya no solo afecta a la agricultura que sufre daños y quebrantos incalculables sino que afecta también a los usos domésticos pues hasta para beber falta el líquido elemento.

Ante esta situación gravísima la autoridad eclesiástica de Zaragoza ha dispuesto la celebración de una solemnisima procesión de rogativa, que se celebrará el domingo, 10 del presente mes, llevándose en ella el Santo Cristo de La Seo, cuya veneranda imagen sólo se lleva procesionalmente en casos excepcionales de calamidad pública.

Que Dios ponga a ella remedio y proteja a nuestros pueblos, muchos de los cuales, principalmente los de la parte baja de la provincia, tan intensamente sufren infortunios y calamidades que se reflejan en el triste éxodo de su juventud por estas montañas, que ellos creen más dichosas, en busca de trabajo.

Ha hecho de nuevo su reaparición el calor, como es natural corregido y aumentado en su *reprise*. Ayer fué un día digno del mes de Agosto y ante los afillerazos solares nos consolaba el pensar cómo sudarian el kilo por esas poblaciones del centro, donde al decir de la prensa los calores son agobiantes e insufribles.

Las operaciones de la recolección están ya dando fin en toda la Montaña, faenas que este año se han realizado con muchos días de anticipación efecto de los prematuros calores de los primeros de Junio que tanto influyeron en los sembrados. No tenemos noticias concretas del resultado de la cosecha; pero nos inclinamos a creer ha sido este país el menos castigado por los agentes atmosféricos y por lo tanto disfruta nuestra clase agrícola de producción regular.

NUESTROS VERANEANTES

Va, de negro; con hongo o flexible; barba en punta y hermoso bastón su carácter es siempre aseguible para todo; es un bonachón.

En los años que aquí veranea ha logrado mil lauros y palmas es difícil que no se le vea entre curas de cuerpos y almas.

Su tertulia, muy típica es, va, con un oficial retirado, con el hijo mayor del francés y Gabriel, con los lentes ahumados.

Ya supondreis es el tal el sabio don.....

A. B. C.

Gacetillas

Caminos vecinales

El *Noticiero* de ayer nos da una noticia de interés para la comarca: Con cargo al capitulo 20 del presupuesto vigente del Ministerio de Fomento han sido concedidos créditos y anticipos para los caminos vecinales de esta comarca que relacionamos:

Camino de Fago a Ansó, crédito por 16.000 pesetas.

Puente económico sobre el río Gallego en la Garoneta, crédito 25.000 pesetas.

Camino de Borau a la carretera de Zaragoza a Francia, credito 26.000 pesetas.

El viaje del Rey

Aunque noticias oficiales no había ni hay ninguna se creyó como cosa cierta que

el Rey llegaría a esta ciudad la tarde del 5 último. Posteriormente se dijo que la fecha acordada para el arribo del Rey era el 8 y así las cosas lo único que se sabe «es que no se sabe nada».

De todas suertes para recoger un rumor más nos hacemos eco del último que asegura llegará el Rey a esta ciudad el día 14 toda vez que es cuestión resuelta y decidida este viaje del Monarca, a la Montaña Alto Aragonesa.

En la Depositaria municipal y horas de 10 a 13 queda abierto el pago de las acciones del empréstito del Canal números 36, 81, 282, 311, 358 y 378.

Por acuerdo del gremio, sancionado por la Alcaldía se han establecido las siguientes horas de despacho en las carnicerías de esta ciudad a partir del día 10 próximo:

De Abril a Septiembre ambos inclusive. Mañana de 7 a 12. Tarde de 18 a 21.

De Octubre a Marzo, ambos inclusive. Mañana 8 a 13. Tarde de 17 a 20.

Todos los domingos del año de 7 a 13. Ya lo saben las señoras y principalmente las cocineras encargadas de la cesta. Se han reglamentado las horas de venta y por lo tanto habrá que supeditar a ellas el dulce callejeo, antes disfrutado con aquel pretexto, tan pródigamente.

A la temprana edad de tres meses y medio subió al cielo la tarde del jueves último la niña Irene Martí Zamora, hija única de nuestros considerados amigos don José y su distinguida esposa doña Irene.

La desgracia que les aflige es grande pero servirá de lenitivo a su dolor los testimonios de afecto que con este triste motivo han recibido, a los que unimos el nuestro muy sentido.

Relacionadas con el viaje a Hecho de los exploradores de Zaragoza leemos en *El Noticiero* la siguiente información:

Conforme se había dispuesto, el sába-



Temporada oficial: del 20 de Junio al 30 de Septiembre

Novena con ropa, 9 pts.—Id. sin ropa, 7. Baño con ropa, 1'15.—Id. sin ropa, 0'90. Los abonos caducan con la temporada.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

G. BERITÉNS

Especialista en enfermedades de los ojos

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO Y EX-DIRECTOR-JEFE DEL DISPENSARIO DE OFTALMOLOGIA DE LA POLICLINICA CERVERA DE MADRID

Oculista del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús

Tiene establecida consulta exclusivamente para enfermedades de los ojos, en Jaca, Mayor, 35, principal, desde el día 23 de Junio hasta el día 8 de Septiembre.

De 10 a 12 de la mañana todos los días

Lea usted los jueves LA UNION

El Banco Hipotecario de España

hace préstamos sobre fincas rústicas y urbanas al 6 por 100 anual, a devolver en plazo de cinco a cincuenta años

Para información oficial dirigirse al Agente de préstamos del Banco Hipotecario

DON ENRIQUE ARMISEN

Plaza de Aragón, 2, entresuelo, derecha.—ZARAGOZA

En JACA: Hotel LA PAZ durante la temporada

Los préstamos del BANCO HIPOTECARIO se pagan insensiblemente. Reserva absoluta

El desayuno mejor

la mejor merienda

CHOCOLATE COSTA

CALIDAD DE TODA CONFIANZA

MEJOR PURGANTE AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

MEDICINAL Y DE TOCADOR.—EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL

PASTILLA, 1'50 ptas.

Pedidos: Hijos de R. J. Chavarri, Lealtad, 12, MADRID

De venta en perfumerías y droguerías

Clinica de enfermedades de los niños
DR. G. VIDAL

PROFESOR DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Jefe de consulta en el Dispensario Antituberculoso, Ex-médico pensionado en el Hospital de París.

RAYOS X ELECTRICIDAD. RAYOS ULTRA VIOLETA

Paseo de Sagasta, 19, pral. Telefono, 14-90-Zaragoza

ANUNCIOS BARCELONA

Colegio de Sta. Ana

Se enseñan las Hermanas de la Congregación de Santa Ana. Se admiten señoritas, internas, externas y medio pensionistas.

Se enseña primera enseñanza en todos sus grados, labores, francés, contabilidad, mecanografía, dibujo y pintura, solfeo y piano y economía doméstica.

Se admiten párvulos vigilados

Para detalles ponerse al habla con la Directora del Colegio, Reverenda Angela Asín.

Calle del Coso, 21.—JACA

LANAS

AGUSTÍN MENGUAL FERRANDEZ

Apartado de Correos, 8 Afueras de S. Francisco Calle Mayor número, Casa de Rafael Mengual

Tutankamen

MISTERIO MISTERIO MISTERIO

Lo mismo que Tutankamen hay unas muñecas de CARNE en la

Confitería Vda. de Echeto

EL REGALO DE MODA. MUÑEQUITA VIENESA. DA AL TACTO COMPLETA SENSACION

De Carne

DELICADA Y ALTA NOVEDAD

Gran surtido en cestas del Verano de Jaca llenas de bombones, elaboración especial.—Caramelos Yema, Croquant y Chordón.

Esta casa le recomienda a usted los caramelos

BESITOS, 100 gramos, 0'80 ptas.

CONFITERIA VDA. ECHETO, PORCHES

dependiente

Se necesita un dependiente para la peluquería de Francisco Chicote, porches del Mercado, JACA.

La Casa Blanca

Alfonso I, 22 y 24, Zaragoza

Casa especial en equipos para novias y canastillas

Gran variedad en juegos de cama en algodón e hilo, bordados a mano. Mantelerías crepé y lienzo en bordados y encaje. Cubiertas en satén, seda y organdy. Preciosos modelos en vestidos para niños.

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE.—TALLERES PROFESIONALES DE LA CASA

NOTA: Se remiten catálogos y presupuestos para equipos de novias. Solicite.

ANUNCIOS BARCELONA

LIQUIDOS DE LEJIA NIEVE

Equipos para desinfectar y para fregar suelos y demás, los ofrece MANUEL RAMOS gratuitamente a cuantos lleven envase para ello. Sol, 16, 2.º

RUDOL Pega: Vajilla, madera, cristal, cuero. Todo lo compone su calzado.

Venta: Mariano Cervero, «La Mayor», 35.

Para un par de zapatos pequeños: 1'25. Tubo grande: 1'50.

Se necesita un oficial de cerrajería y medio oficial. Dirigirse a esta imprenta.

Anisados de Arara en Jaca

Se expenden en su Almacén por el representante SR. RAMOS, los de esta casa y demás similares a precios muy ventajosos.

Alpargatera Nueva

TODO EL QUE QUIERA COMPRAR ALPARGATAS HECHAS A CONCIENCIA QUE VISITE LA ALPARGATERIA DE

José Gracia

PLAZA DE SAN PEDRO

Casa de LAMBEA

Antonio Be...

SASTRE

Se ofrece al público en general, con puntualidad, esmero y economía.

Calle del Sol, 9 JACA

HERMINIA ESTEBAN

Estará en esta, hospedándose en casa de José Izuel los días 12, 13, y 14 de Julio un variado surtido en modelos de calzado y sostenes.

Mayor, 13, dup. pral.—JACA